



里·夏普莱斯 (K. Barry Sharpless) 2018年首次参加世界顶尖科学家论坛的时候，他的助手董佳就披露了这位2016年起与中科院上海有机化学研究所合作的科学家对中国传统文化的喜爱。董佳说：“和巴里交谈，总能感受到不竭的灵气，虽然他思维发散性很强，一般人很难跟上他的思路，但我们还是能感受到他的这一特点。他对中国文化也很喜爱，有段时间每天都读《道德经》，从中体悟与化学相通的哲理。”

费林加以“国际知名大师客座教授”的身份受聘华东理工大学之后，又于2019年11月当选中国科

学院外籍院士。他与华理的另一名中科院院士田禾共同领衔组建的“费林加诺贝尔奖科学家联合研究中心”依托华东理工大学，服务上海科创中心建设，旨在打造精准化学与分子工程基础研究、人才培养和国际合作高地。除此之外，他还广泛参与中国大众科创活动，多次与中国各地的青年教师、大学生、高中生进行面对面交流，探讨科学人生。2018年，费林加被上海市政府授予上海市“白玉兰纪念奖”。

世界顶尖科学家论坛带给中国、带给上海的人文精神正在发酵。在世界顶尖学术期刊《自然》评选的

上图：伯纳德·费林加2019年5月在华东理工大学与青年学子开展了一场对话。

2019年度全球十大优秀科学论文中，两篇中国论文入选，均出自上海。目前，上海全社会研发经费支出占全市GDP比重达4%，每万人口发明专利拥有量达53.5件。

科学无国界，科学论坛亦是一种人文互鉴——科学家们的共同目标，在于科学能够为人类带来福祉。正如延续前两届世界顶尖科学家论坛而在云上延续的莫比乌斯论坛所期望的，世界各国的科学家，以科学的理性预见可期的未来。在新冠肺炎成为全球大流行的当下，这种秉承科学价值观的研讨，弥足珍贵。✎